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การจัดทําบญัชี 
กลุมผูผลิตสินคา โครงการหนึ่งตําบล  หนึ่งผลิตภัณฑ 

...................................................... 
สมุดบัญชีของกลุมผูผลิต ฯ  ประกอบดวย 

1. สมุดเงินสด 
2. สมุดบันทึกรายการทั่วไป 
3. สมุดบันทึกตนทุนกําไร 
4. สมุดทะเบียนและบัญชียอยตาง ๆ 

สมุดเงนิสด 
การจดบันทึกรายการในสมุดเงินสดทําไปเพื่ออะไร 

1. ปองกันการหลงลืมการจดบันทึกรายการ   
2. จําแนกประเภทรายการที่เกดิขึ้นออกเปนหมวดหมู 
3. เปนการจดบันทึกรายการที่เกิดขึ้นเรยีงตามลําดับกอนหลัง 
4. เปนแหลงขอมูลทางการเงินที่กลุมผูผลิตฯ สามารถนําไปใชในการบริหารจัดการ 

การจดบันทึกรายการในสมุดเงินสดมีประโยชนอยางไร 
1. กลุมผูผลิตฯ สามารถใชขอมูลดูแลเงินสดทีม่ีอยู   และปองกันมิใหเกดิการสูญหายได    เนื่องจากม ี
      การเปรียบเทียบเงินสดคงเหลือในมือกบัยอดเงินสดคงเหลือตามบัญชีเปนประจําทกุวัน 
2. กลุมผูผลิตฯ มีขอมูลเพียงพอที่จะนําไปใชในการบริหารงานใหมีประสิทธิภาพยิ่งขึ้น 

การจดบันทึกรายการในสมุดเงินสดทําไดอยางไร 
 สมุดเงินสด  1  หนา จะประกอบดวย 2 ดาน  คือ    

- ดานซาย  ใชสําหรับบันทึกรายการเกีย่วกับ  การรับเงินสด 
- ดานขวา   ใชสําหรับบันทึกรายการเกีย่วกับ  การจายเงนิสด 
 

 
รายการรับ รายการจาย 

รายได รายรับ ตนทุน รายจาย 
วั
น
ที่ 

ขา
ย
สิ
น
คา 

แหลง
เพิ่ม 
เติม
อื่น 

ราย 
ได
อื่นๆ 

รับ
เงิน 
คาหุน 

การ
กูยืมที่
ตอง
ชดใช 

รับชําระ
หนี้

ลูกหนี้
การคา 

ถอน
เงิน
ฝาก 

รวม
รับ 

ซ้ือ
วัตถุ 
ดิบ 

คาใช
จาย
ใน
การ
ผลิต 

คาใชจาย
ดํา 
เนิน 
งาน 

ซ้ือ
สิน 
คา 

ซ้ือ 
อุปกรณ/
ส่ิงปลูก 
สราง 

ชําระ
หนี้
เงินกู 

ชําระ
เจา 
หนี้
การ 
คา 

คืน 
คา 
หุน 

นํา
เงิน
ฝาก 
 

รวม
จาย 

เงิน
สดคง 
เหลือ 

                    
                    

แบบฟอรม 
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ขั้นตอนการบนัทึกรายการในสมุดเงินสด 

1. บันทึก  เดือน  และป พ.ศ. ที่เกิดรายการ 
 

  ใสป  พ.ศ.  ตามปปฏิทิน 
 
 
 
2.  
 
           ใสเครื่องหมาย   ใน    ตามเดือนที่เกิด 
                                                    รายการเงินและนํามาลงบญัชี 
 
2.  วิธีการบันทึกจํานวนเงนิสดที่ไดรับแตละรายการลงในสมุดเงินสดดานรับ 
 
 

รายการรับ 
รายได รายรับ 

วันที่ ขาย
สิน
คา 

แหลง
เพิ่มเติม
อื่น 

รายได
อื่น 

รับเงิน
คาหุน 

การกูยืม 
ที่ตอง
ชดใช 

รับชําระ
หนี้จาก
ลูกหนี้
การคา 

ถอนเงิน
ฝาก

ธนาคาร/
สหกรณ 

รวม
รับ 

รายการจาย เงินสด
คงเหลือ 

1          xxx 
1-31                        

           
 

2.1   นํายอดเงนิสดคงเหลือของวันสิ้นเดือนกอน  มาบันทึกไวในบรรทัดแรก  ชอง “ เงินสดคงเหลือ ”  
          (ซ่ึงถือเปนยอดยกมา ) 
2.2   บันทึกจํานวนเงินสดที่ไดรับในแตละวนัตามประเภทของรายการที่เกดิขึ้นลงในดาน “ รายการรบั ”     
         โดย 

 -    กรอกจํานวนเงินที่ไดรับตามประเภทของรายการที่เกิดขึ้นลงในชอง “รายได”  หรือ “รายรับ”    
                 ตามแตกรณี  เชน ไดรับเงินคาหุนจากสมาชิก  ใหกรอกจํานวนเงินลงในชอง  “รับเงินคาหุน”         
                 เปนตน 

                         ทุกสิ้นวนั  ใหรวมยอดเงินดานรายการรับทุกชอง  ผลลัพธนําไปบันทึกไวในชอง “รวมรับ” 
 

แบบฟอรม 

ป พ.ศ.  ............................... 
เดือนที่บันทกึ 

  มกราคม   กุมภาพันธ            มีนาคม    เมษายน          พฤษภาคม             มิถุนายน 
  กรกฎาคม   สิงหาคม          กันยายน   ตุลาคม          พฤศจิกายน     ธันวาคม  

แบบฟอรม 
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 วันที่  7  กรกฎาคม  2548   รับเงินคาขายสนิคา  1,000  บาท  และรับเงนิคาหุนจากสมาชิก  100  บาท 

รายการรับ 
รายได รายรับ วัน

ที่ ขาย
สินคา 

แหลง
เพิ่มเติม
อื่น 

รายได
อื่น 

รับเงิน
คาหุน 

การกูยืม 
ที่ตอง
ชดใช 

รับชําระหนี้
จากลูกหนี้
การคา 

ถอนเงินฝาก
ธนาคาร/
สหกรณ 

รวม
รับ 

รายการ
จาย 

เงินสด
คงเหลือ 

1          600 
7 1,000   100    1,100   

 
3. วิธีการบันทึกจํานวนเงินสดที่จายแตละรายการลงในสมดุเงินสดดานจาย 
 

 
รายการจาย 

ตนทุน รายจาย 
วันที่ 

ซื้อ
วัตถุดิบ 

คาใชจาย
ใน 

การผลิต 

คาใชจาย
ดําเนินงาน ซื้อ

สินคา 

ซื้ออุปกรณ/
สิ่งปลูก
สราง 

ชําระหนี้เงิน
กูยืมที่ตอง
ชดใช 

ชําระหนี้
เจาหนี้
การคา 

คืนคา
หุน 

นําเงินฝาก
ธนาคาร/
สหกรณ 

รวม
จาย 

เงินสด
คงเหลือ 

              
            

 
 -    กรอกจํานวนเงินที่จายตามประเภทของรายการที่เกิดขึ้นลงในชอง “ตนทุน”  หรือ “คาใชจาย    

                 ดําเนินงาน”  หรือ “รายจาย”  ตามแตกรณี  เชน  จายเงินสดเปนคาแรงในการแปรรูปสินคา  
                 ซ่ึงถือเปนรายการประเภทตนทนุ  ใหบนัทึกจาํนวนเงินที่จายลงในชอง “คาใชจายในการผลิต”     
                 เปนตน 
           ทุกสิ้นวัน  ใหรวมยอดเงินดานรายการจายทกุชอง  ผลลัพธนําไปบันทึกไวในชอง “รวมจาย” 

 
 
 
 
 
 
 

ตัวอยาง 

แบบฟอรม 
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วันที่  7  กรกฎาคม   2548   จายเงินซื้อวัตถุดิบ  400  บาท  และนําเงนิฝากธนาคาร  500  บาท 

รายการจาย 
ตนทุน รายจาย 

วันที่ 
ซื้อ

วัตถุดิบ 

คาใชจาย
ใน 

การผลิต 

คาใชจาย
ดําเนินงาน ซื้อ

สินคา 

ซื้ออุปกรณ/
สิ่งปลูก
สราง 

ชําระหนี้เงิน
กูยืมที่ตอง
ชดใช 

ชําระหนี้
เจาหนี้
การคา 

คืนคา
หุน 

นําเงินฝาก
ธนาคาร/
สหกรณ 

รวม
จาย 

เงินสด
คงเหลือ 

1           600 
7 400        500 900  

            
 
 
4.  การปดบัญชีประจําวนั   ทุกสิ้นวันใหคาํนวณหายอด “เงินสดคงเหลอื”  ประจําวัน    โดย 
            เงินสดคงเหลือประจาํวัน    =   ยอดเงินสดคงเหลอืของวันกอน  +  ยอดรวมรบั     -  ยอดรวมจาย   
 
 
 

 
  เงินสดคงเหลือ  ณ  วันที่  17  ก.ค. 48    =   ยอดเงินสดคงเหลือของวนักอน  +  ยอดรวมรับ   -  ยอดรวมจาย   
                                       =   600  +  1,100  -  900 
                                                                 =   800 
 
 
 
 
 
 
 

วันที ่ รายการรับ รายการจาย 
 รายได รายรับ รวมรับ ตนทุน คาใชจายดําเนนิงาน รายจาย รวมจาย 

เงินสดคงเหลอื 

1        600 
7    1,100     900 800 

ตัวอยาง 

ตัวอยาง 
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5. การปดบัญชีประจําเดือน 
ใหรวมยอดจํานวนเงินในแตละชองทุกชอง  ทั้งดานรายการรับและดานรายการจาย    ยกเวน  
 ชองเงินสดคงเหลือ   ผลลัพธของแตละชองนําไปบันทึกไวในบรรทัด     (ยอดรวมเดือน) 

 
 
 

รายการรับ รายการจาย 
รายได รายรับ ตนทุน รายจาย 

วั
น
ที่ 

ขา
ย
สิ
น
คา 

แหลง
เพิ่ม 
เติม
อื่น 

ราย 
ได
อื่นๆ 

รับ
เงิน 
คาหุน 

การ
กูยืม 

รับชําระ
หนี้
ลูกหนี้
การคา 

ถอน
เงิน
ฝาก 

รวม
รับ 

ซ้ือ
วัตถุ 
ดิบ 

คาใช
จาย
ใน
การ
ผลิต 

คาใชจาย
ดํา 
เนิน 
งาน 

ซ้ือ
สิน 
คา 

ซ้ืออุป 
กรณ/ส่ิง 
ปลูก 
สราง 

ชําระ
หนี้
เงินกู 

ชําระ
เจา 
หนี้
การ 
คา 

คืน 
คา 
หุน 

นํา
เงิน
ฝาก 
 

รวม
จาย 

เงิน
สดคง 
เหลือ 

                    
                    
                    

                    

  ยอดรวมเดือน 
 
 

      
 
 

 
การตรวจสอบความถูกตองของจํานวนเงินสดคงเหลือ  =  100  +  1,450  -  750 
                                                                                       =   800 
 
 
 

รายการรับ รายการจาย 
รายได รายรับ ตนทุน รายจาย วันที่ 

ขาย 
สินคา 

อื่นๆ กูยืม ถอนเงิน
ฝาก 

รวมรับ ซื้อ
วัตถุดิบ 

คาใช 
จาย 

คาใชจาย
ดําเนินงาน ซื้อ 

สินคา 
ชําระ 
หนี้ 

ฝาก
ธนาคาร 

รวมจาย 

เงินสด
คงเหลือ 

 

ย/ม             100 
1 400    400   100   200 300 200 
10  50 300 500 850    200 250  450 600  
 200    200        800 

 600 50 300 500 1,450   100 200 250 200 750  

แบบฟอรม 

ตัวอยาง 
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สมุดบันทกึรายการทั่วไป 
การจดบันทึกรายการในสมุดบันทึกรายการทั่วไป  ทําไปเพื่ออะไร 

1. บันทึกรายการที่ไมสามารถบันทึกในสมุดเงนิสดได  เนื่องจากเปนรายการที่ไมเกี่ยวของกับ 
       การรับ-จายเงินสด 
2. จําแนกประเภทรายการที่เกดิขึ้นออกเปนหมวดหมู 
3. จดบันทึกรายการที่เกิดขึ้นเรียงตามลําดับกอนหลัง 
4. เปนแหลงขอมูลทางการเงินที่กลุมผูผลิตฯ สามารถนําไปใชในการบริหารจัดการ 

การจดบันทึกรายการในสมุดบันทึกรายการทั่วไป  มีประโยชนอยางไร 
1.     กลุมผูผลิตฯ มีขอมูลเพียงพอที่จะนําไปใชในการบริหารงานใหมีประสิทธิภาพยิ่งขึ้น 

การจดบันทึกรายการในสมุดบันทึกรายการทั่วไป  ทําไดอยางไร 
 สมุดบันทึกรายการทั่วไป  1  หนา  จะประกอบดวยรายการ 4  ประเภท  ไดแก 

- ขายสินคาเปนเงินเชื่อ 
- ซ้ือสินคาเปนเงินเชื่อ 
- ซ้ือวัตถุดิบเปนเงินเชื่อ 
- ดอกเบี้ยเงินฝากธนาคาร 

ขั้นตอนการบนัทึกรายการในสมุดบันทึกรายการทั่วไป 
 
 
ว.ด.ป. รายการ ขายสินคาเปน 

เงินเชื่อ 
ซื้อสินคาเปน 

เงินเชื่อ 
ซื้อวัตถุดิบเปน 

เงินเชื่อ 
ดอกเบี้ยเงินฝาก

ธนาคาร 
1  A B C D 

      
      

31      
รวมเดือน.......                               

การบันทึกรายการ 
     A -  D    กรอกจํานวนเงนิตามประเภทของรายการที่เกิดขึ้น  เชน  ขายสินคาเปนเงนิเชื่อใหกรอกลงในชอง A      
                   เปนตน 

การปดบัญช ี
       ทุกวันสิ้นเดือน  ใหรวมยอดจํานวนเงนิในแตละชองทุกชอง    ผลลัพธของแตละชองนําไปบันทึกไวใน   
                   บรรทัด   (ยอดรวมเดือน)    
               

แบบฟอรม 
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สมุดบันทกึตนทุนกาํไร 
การจดบันทึกรายการในสมุดบันทึกตนทุนกําไร  ทําไปเพื่ออะไร 

1.    บันทึกรายการที่เกีย่วของกับตนทุนการผลิตที่เกิดขึ้น  ไดแก  วตัถุดิบที่ใชการผลิต  
                     คาใชจายในการผลิต  เชน  คาแรงงาน   คาหีบหอ   ฉลาก  เปนตน 
การจดบันทึกรายการในสมุดบันทึกรายการทั่วไป  มีประโยชนอยางไร 

1. เปนแหลงขอมูลเกี่ยวกับจํานวนเงินตนทนุการผลิตที่เกดิขึ้นในแตละครั้งของการผลิต   
2. กลุมผูผลิตฯ สามารถนําขอมูลตนทุนการผลิตไปใชในการกําหนดราคาขายไดเหมาะสมยิ่งขึ้น 
3. กลุมผูผลิตฯ สามารถคํานวณหากําไรจากการขายสินคาที่ผลิตได 

การจดบันทึกรายการในสมุดบันทึกตนทุนกําไร  ทําไดอยางไร 
 สมุดบันทึกตนทุนกําไร  1  หนา  ประกอบดวย 

-  การคํานวณตนทุนการผลิต  และการคํานวณตนทุนการผลิตตอหนวย 
-  การคํานวณกําไรกอนหักคาใชจาย 

 

ตนทุนผลิต กําไร 

วัตถุดิบคงเหลอืยกมา   ขายสินคาเงินสด   

บวก   ซ้ือวัตถุดิบเงินสด   ขายสินคาเงินเชื่อ   

          ซ้ือวัตถุดิบเงินเชื่อ   บวก   สินคาคงเหลือยกไป   

          คาใชจายในการผลิต    หัก    สินคาคงเหลือยกมา   

 หัก    วัตถุดิบคงเหลือยกไป                ตนทุนการผลิต   

ตนทุนการผลิต   กําไรกอนหักคาใชจาย   

ขั้นตอนการบนัทึกรายการในสมุดบันทึกตนทุนกําไร 
1.  บันทึกรายละเอียดเกี่ยวกบัสินคาที่ผลิต 

                                                                                              ใสช่ือสินคาที่ผลิต  และ 
                                                                                               คร้ังที่ผลิต  
                                                                                                  

 
 
                                                                                                                           จํานวนสินคาที่ผลิตไดในครั้งนั้น ๆ 
 

แบบฟอรม 

ช่ือสินคา............................................ 
คร้ังที่ผลิต.......................................... 

จํานวน  .........................A............ หนวย 

แบบฟอรม 
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2.วิธีการบันทกึขอมูลเกี่ยวกบัการคํานวณตนทุนการผลิต 
 
 

ตนทุนผลิต แหลงท่ีมาของขอมูล 
วัตถุดิบคงเหลอืยกมา        ทะเบียนคมุวัตถุดิบชองยอดคงเหลือ 
บวก   ซ้ือวัตถุดิบเงินสด        สมุดเงินสด ดานจาย  ชองตนทุน   (ซ้ือวัตถุดิบ) 
          ซ้ือวัตถุดิบเงินเชื่อ        สมุดบันทึกรายการทัว่ไป   ชองซื้อวัตถุดิบเปนเงินเชื่อ  
          คาใชจายในการผลิต        สมุดเงินสด ดานจาย  ชองตนทุน   (คาใชจายในการผลิต) 
  หัก   วัตถุดิบคงเหลือยกไป         ทะเบียนคมุวัตถุดิบชองยอดคงเหลือ 
ตนทุนการผลิต            =     +    +    +   -   

 
การคํานวณตนทุนการผลิตตอหนวย  =         ตนทุนการผลิต           =           
                                                                 จํานวนหนวยที่ผลิตได           A 
2.วิธีการบันทกึขอมูลเกี่ยวกบัการคํานวณกําไรกอนหักคาใชจาย 

กําไร แหลงท่ีมาของขอมูล 
ขายสินคาเปนเงินสด        สมุดเงินสด  ดานรับ  ชองรายได  (ขายสินคา) 
ขายสินคาเปนเงินเชื่อ        สมุดบันทึกรายการทัว่ไป   ชองขายสินคาเปนเงินเชือ่  
บวก   สินคาคงเหลือยกไป         ทะเบียนคมุสินคาชองยอดคงเหลือ 
 หัก    สินคาคงเหลือยกมา          ทะเบียนคมุสินคาชองยอดคงเหลือคร้ังกอน 
           ตนทุนการผลิต          สมุดบันทึกตนทุนกําไร  ดานคํานวณตนทุนผลิตบรรทัด    
กําไรกอนหักคาใชจาย            =     +    +    +   -   

 
 

ตนทุนผลิต กําไร 

วัตถุดิบคงเหลอืยกมา 200  ขายสินคาเงินสด 1,500  

บวก   ซ้ือวัตถุดิบเงินสด 400  ขายสินคาเงินเชื่อ 900  

            ซ้ือวัตถุดิบเงินเชื่อ 150  บวก   สินคาคงเหลือยกไป 200  

             คาใชจายในการผลิต 100    หัก     สินคาคงเหลือยกมา 500  

 หัก       วัตถุดิบคงเหลือยกไป   150              ตนทุนการผลิต 700  

ตนทุนการผลิต  (ผลิตได  50 หนวย) 700  กําไรกอนหักคาใชจาย 1,400  

ตนทุนการผลิตตอหนวย   =   700 / 50   =  14   บาท 

แบบฟอรม 

ตัวอยาง 
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สมุดทะเบยีนและบัญชียอย 
 สมุดทะเบียนและบัญชียอยที่ใช   มีดังนี ้

1. สมุดทะเบียนสมาชิกและหุน 
2. สมุดทะเบียนคุมสินคา 
3. สมุดทะเบียนคุมวัตถุดิบ 
4. สมุดทะเบียนสินทรัพยถาวร 
5. บัญชียอยลูกหนี้ขายสินคาเงนิเชื่อ 

 

สมุดทะเบยีนสมาชกิและหุน 
การจดบันทึกรายการในสมุดทะเบียนสมาชิกและหุน  ทําไปเพื่ออะไร 

1. จดบันทึกรายละเอียดเกี่ยวกบัสมาชิกแตละคน  ไดแก  ช่ือ – สกุล  และเลขทะเบียนสมาชิก 
2. จดบันทึกความเคลื่อนไหว (เพิ่มขึ้น  หรือลดลง) ของจํานวนเงนิคาหุนของสมาชิก 
3. เปนแหลงขอมูลเกี่ยวกับเงนิทุนที่กลุมผูผลิตฯ สามารถนําไปใชในการบริหารจัดการ 

การจดบันทึกรายการในสมุดทะเบียนสมาชิกและหุน  มีประโยชนอยางไร 
1. กลุมผูผลิตฯ มีขอมูลเกี่ยวกับจํานวนเงินคาหุนของสมาชิกแตละราย 

2. กลุมผูผลิตฯ มีขอมูลเกี่ยวกับเงินทุนที่จะนําไปใชในการบริหารงานใหมปีระสิทธิภาพยิ่งขึ้น 

การจดบันทึกรายการในสมุดทะเบียนสมาชิกและหุน  ทําไดอยางไร 
 สมุดทะเบียนสมาชิกและหุน  1  หนา  ประกอบดวยชองจํานวนเงินทีใ่ชในการบันทกึขอมูลเกี่ยวกบั 
เงินคาหุนของสมาชิกจํานวน  3  ชอง  ดังนี้ 

- เพิ่มหุน 
- ถอนหุน 
- คงเหลือ 
 

 

          ช่ือสมาชิก  ......................................................... เลขทะเบียนสมาชิก............................... 
ว.ด.ป. รายการ เพิ่มหุน ถอนหุน คงเหลือ หมายเหต ุ

          
          
          

แบบฟอรม 
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ขั้นตอนการบนัทึกรายการในสมุดทะเบียนสมาชิกและหุน   
1.  บันทึก  ช่ือ – สกุล  และเลขทะเบียนสมาชิก 
                                                                                                                                    บันทึกชื่อ - สกุลสมาชิก            
                                                                                                                                       
 
 
                                                                                                                                     บันทึกเลขทะเบยีนสมาชิก                             
2.  บันทึกรายละเอียดเกี่ยวกบัความเคลื่อนไหวเงินคาหุนของสมาชิก 
 
 
ว.ด.ป. รายการ เพิ่มหุน ถอนหุน คงเหลือ หมายเหต ุ

               
      
      
                                                                                                                  บันทึกจํานวนเงินคาหุนคงเหลือ   
                                                                                                                      -     
บันทึก  วนั  เดอืน  ป                                                            บันทึกจํานวนเงินคาหุนทีจ่ายคืนใหกับสมาชิก 
ที่เกิดรายการ                                                    บันทึกจํานวนเงนิคาหุนทีไ่ดรับจากสมาชิก 
                              บันทึกขอความเกีย่วกับรายการที่เกดิขึ้น   เชน  รับเงนิคาหุน    จายคืนเงินคาหุน 

 
 

 
 
 
 
 

          ช่ือสมาชิก    นายนิยม   รักการคา เลขทะเบียนสมาชิก     001 
ว.ด.ป. รายการ เพิ่มหุน ถอนหุน คงเหลือ หมายเหต ุ

ม.ค. 1 ยอดคงเหลือยกมา     200   
ก.ค. 6 รับเงินคาหุน 100    300   
          

ช่ือสมาชิก  .....................................   เลขทะเบียนสมาชิก ............... 

แบบฟอรม 

แบบฟอรม 

ตัวอยาง 
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สมุดทะเบยีนคุมสินคา 
การจดบันทึกรายการในสมุดทะเบียนคุมสินคา  ทําไปเพื่ออะไร 

1. จดบันทึกรายละเอียดเกี่ยวกบัสินคาที่ผลิตได  หรือสินคาที่ซ้ือมาเพื่อขาย  ไดแก  ช่ือสินคา 
      ราคาทุน  และราคาขาย   
2. จดบันทึกความเคลื่อนไหว (เพิ่มขึ้น  หรือลดลง) ของปริมาณสินคา 

การจดบันทึกรายการในสมุดทะเบียนคุมสินคา  มีประโยชนอยางไร 
1.  กลุมผูผลิตฯ มีขอมูลเกี่ยวกบัปริมาณสินคาคงเหลือ  ณ เวลาใดเวลาหนึ่ง   ซ่ึงสามารถนําไปใชในการ

พิจารณากําหนดปริมาณสินคาที่ตองผลิตหรือซ้ือเพิ่มเตมิในคราวตอไป 
2. กลุมผูผลิตฯ สามารถกําหนดปริมาณสินคาที่ตองผลิตหรือตองซื้อเพิ่มเติมไดอยางเหมาะสม 

การจดบันทึกรายการในสมุดทะเบียนคุมสินคา  ทําไดอยางไร 
 สมุดทะเบียนคุมสินคา  1  หนา  ประกอบดัวยชองตาง ๆที่ใชในการบนัทึกปริมาณสนิคา จํานวน 
              3  ชอง    ไดแก  ชองรับ   ชองจาย   และชองคงเหลือ  ดังนี ้

 
 
 

ช่ือสินคา  ........................................................... 
   หนวยนับ....................................     ราคาทุนตอหนวย  ...............................     ราคาขายตอหนวย  ..................... 

ว.ด.ป. รายการ รับ(หนวย) จาย(หนวย) คงเหลือ(หนวย) 
      
      
 
 ขั้นตอนการบนัทึกรายการในสมุดทะเบียนคุมสินคา   
1.  บันทึก  ช่ือสินคา    หนวยนับ   ราคาทนุตอหนวย  และราคาขายตอหนวย 
                                                                                                                                    บันทึกชื่อสินคา            
                                                                                                                                       
 
 
                                                                                                                                       บันทึกประเภทของหนวยนับ                       
                                                                                                                                        เชน   ถุง     
 
 
 

ช่ือสินคา  ..................................... 
หนวยนับ  ..............  ราคาทุนตอหนวย..........    ราคาขายตอหนวย  ......... 

แบบฟอรม 

แบบฟอรม 
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2.  บันทึกรายละเอียดเกี่ยวกบัสินคา 
 
 
ว.ด.ป. รายการ รับ  

(หนวย) 
จาย

(หนวย) 
คงเหลือ
(หนวย) 

 

               
      
      
                                                                                                                  บันทึกจํานวนหนวยของสินคาคงเหลือ   
                                                                                                                      -     
บันทึก  วนั  เดอืน  ป                                                            บันทึกจํานวนหนวยของสินคาที่ขายไป 
ที่เกิดรายการ                                                    บันทึกจํานวนหนวยของสินคาที่ซ้ือมา   หรือผลิตได 
                              บันทึกขอความเกีย่วกับรายการที่เกดิขึ้น   เชน  ซ้ือ     ผลิตได   ขาย 

 
 

ช่ือสินคา    กลวยอบเนย 
   หนวยนับ     ถุง         ราคาทุนตอหนวย    10     บาท       ราคาขายตอหนวย   15   บาท 

ว.ด.ป. รายการ รับ(หนวย) จาย(หนวย) คงเหลือ(หนวย) 
ก.ค. 10 ผลิตได 20   
 15 ขายเงินสด  15 5 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

แบบฟอรม 

ตัวอยาง 
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สมุดทะเบยีนคุมวัตถุดิบ 
การจดบันทึกรายการในสมุดทะเบียนคุมวัตถุดิบ  ทําไปเพื่ออะไร 

1. จดบันทึกรายละเอียดเกี่ยวกบัวัตถุดิบที่ซ้ือมาเพื่อใชในการผลิต  ไดแก  ช่ือวัตถุดิบ 
      ราคาทุน  และราคาขาย   
2. จดบันทึกความเคลื่อนไหว (เพิ่มขึ้น  หรือลดลง) ของปริมาณวัตถุดิบ 

การจดบันทึกรายการในสมุดทะเบียนคุมวัตถุดิบ  มีประโยชนอยางไร 
1.  กลุมผูผลิตฯ มีขอมูลเกี่ยวกบัปริมาณวัตถุดิบคงเหลือ  ณ เวลาใดเวลาหนึ่ง   ซ่ึงสามารถนําไปใช 
       ในการพจิารณากําหนดปริมาณวัตถุดบิที่ตองซื้อเพิ่มเติม 
2. กลุมผูผลิตฯ สามารถซื้อวัตถุดิบเพื่อใชในการผลิตในปริมาณที่เหมาะสม 

การจดบันทึกรายการในสมุดทะเบียนคุมวัตถุดิบ  ทําไดอยางไร 
 สมุดทะเบียนคุมวัตถุดิบ  1  หนา  ประกอบดวยชองตาง ๆที่ใชในการบนัทึกปริมาณวตัถุดิบ 
             จํานวน 3  ชอง    ไดแก  ชองรับ   ชองจาย   และชองคงเหลือ  ดังนี ้

 
 

ช่ือวัตถุดิบ  ........................................................... 
   หนวยนับ....................................     ราคาทุนตอหนวย  ...............................     ราคาขายตอหนวย  ..................... 

ว.ด.ป. รายการ รับ(หนวย) จาย(หนวย) คงเหลือ(หนวย) 
      
      
  
ขั้นตอนการบนัทึกรายการในสมุดทะเบียนคุมวัตถุดบิ   
1.  บันทึก  ช่ือวัตถุดิบ    หนวยนบั   ราคาทุนตอหนวย  และราคาขายตอหนวย 
                                                                                                                                    บันทึกชื่อวัตถุดิบ            
                                                                                                                                       
 
 
                                                                                                                                       บันทึกประเภทของหนวยนับ                       
                                                                                                                                        เชน   กิโลกรัม     
 
 
 
 
 

ช่ือวัตถุดิบ  ..................................... 
หนวยนับ  ..............  ราคาทุนตอหนวย..........    ราคาขายตอหนวย  ......... 

แบบฟอรม 

แบบฟอรม 
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2.  บันทึกรายละเอียดเกี่ยวกบัวัตถุดิบ 
 
 
ว.ด.ป. รายการ รับ  

(หนวย) 
จาย

(หนวย) 
คงเหลือ
(หนวย) 

 

               
      
      
                                                                                                                  บันทึกจํานวนหนวยของวัตถุดิบคงเหลือ   
                                                                                                                      -     
บันทึก  วนั  เดอืน  ป                                                            บันทึกจํานวนหนวยของวัตถุดิบที่เบิกใชในการผลิต 
ที่เกิดรายการ                                                    บันทึกจํานวนหนวยของวัตถุดิบที่ซ้ือมา 
                              บันทึกขอความเกีย่วกับรายการที่เกดิขึ้น   เชน  ซ้ือ     เบิกใชในการผลิต 

 
 
 

ช่ือวัตถุดิบ    เนย 
   หนวยนับ     กิโลกรัม         ราคาทุนตอหนวย    15     บาท       ราคาขายตอหนวย          บาท 

ว.ด.ป. รายการ รับ(หนวย) จาย(หนวย) คงเหลือ(หนวย) 
ก.ค. 8 ซ้ือ 10   
 10 เบิกใชในการผลิต  8 2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

แบบฟอรม 

ตัวอยาง 
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สมุดทะเบยีนสินทรพัยถาวร 
การจดบันทึกรายการในสมุดทะเบียนสินทรัพยถาวร  ทําไปเพื่ออะไร 

1.  บันทึกรายละเอียดเกี่ยวกบัสินทรัพยถาวรที่ซ้ือมาเพื่อใชในการดําเนนิงาน  ไดแก  ช่ือสินทรัพย   
                   อายุการใชงาน    ราคาทุน    คาเสื่อมราคา    และราคาสินทรัพยสุทธิ   
การจดบันทึกรายการในสมุดทะเบียนสินทรัพยถาวร  มีประโยชนอยางไร 

1.  เปนแหลงขอมูลที่ใชในการดูแลสินทรัพยที่มีอยู   และปองกันมิใหเกิดการสูญหาย 
2.  เปนแหลงขอมูลที่ใชในการคํานวณคาเสื่อมราคา 

การจดบันทึกรายการในสมุดทะเบียนสินทรัพยถาวร  ทําไดอยางไร 
 สมุดทะเบียนสินทรัพยถาวร  1  หนา  ประกอบดวยชองตาง ๆที่ใชในการบันทึกรายละเอียดเกี่ยวกบั   
             มูลคาของสินทรัพยถาวร   ตลอดจนคาเสื่อมราคาที่เกิดขึ้น   ดังนี้ 
 
 

 
                ช่ือสินทรัพย  ......................................................... อายุการใชงาน  ...............    ป 
ว.ด.ป. รายการ ราคาทุน คาเสื่อมราคา ราคาสุทธิ หมายเหต ุ

          
          
          
 
 ขั้นตอนการบนัทึกรายการในสมุดทะเบียนสินทรัพยถาวร   
1.  บันทึก  ช่ือสินทรัพย    อายุการใชงาน 
                                                                                                                                                    บันทึกชือ่สินทรัพย            
                                                                                                                                       
 
 
                                                                                                                                            บันทึกอายกุารใชงาน                              
 
 
 
 
 
 

ช่ือสินทรัพย  .....................................  อายุการใชงาน  ...............  ป 

แบบฟอรม 

แบบฟอรม 
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2.  บันทึกรายละเอียดเกี่ยวกบัสินทรัพย 
 
 
ว.ด.ป. รายการ ราคาทุน คาเสื่อมราคา ราคาสุทธิ หมายเหต ุ

                          
      
      
                                                                                                                         บันทึกจํานวนเงินสุทธิของ 
                                                                                                                         สินทรัพยถาวร    -                                           
บันทึก  วนั  เดอืน  ป                                                            บันทึกจํานวนเงินคาเสื่อมราคาที่คํานวณไดในแตละป 
ที่เกิดรายการ                                                    บันทึกจํานวนเงนิของราคาสินทรัพยทีซ้ื่อ 
                              บันทึกขอความเกีย่วกับรายการที่เกดิขึ้น   เชน  ซ้ือสินทรัพย    คิดคาเสื่อมราคา 
การคิดคาเสื่อมราคา 

 ถาทรัพยสินซื้อมา เกิน  6  เดือน   ใหคิดคาเสื่อมราคา  1  ป 
 ถาทรัพยสินซื้อมานอยกวา  6  เดือน   ใหคดิคาเสื่อมราคา   คร่ึงป 

คาเสื่อมราคา  =    ราคาทุน  x ระยะเวลา 
                                                               อายุการใชงาน 

 

วันที่   20  กนัยายน  2548   ซ้ือเตาแกส  ราคาทุน  2,000  บาท  อายุการใชงาน  5  ป 

การคํานวณคาเสื่อมราคา    

คาเสื่อมราคา 1 ป  =      2,000  / 5      =    400  บาท                                          
ระยะเวลาตั้งแตวันที่ซ้ือ – วันสิ้นปบัญชี( 31 ธันวาคม )  =  4  เดือน 
∴ เตาแกส  คดิคาเสื่อมราคา  คร่ึงป  =    400 / 2   =  200  บาท 

                        ช่ือสินทรัพย     เตาแกส      อายุการใชงาน     5    ป 
ว.ด.ป. รายการ ราคาทุน คาเสื่อมราคา ราคาสุทธิ หมายเหต ุ
ก.ย. 20 ซ้ือทรัพยสิน 2,000       
ธ.ค. 31 คิดคาเสื่อมราคา   200  1,800  คิดคาเสื่อมราคาครึ่งป 

          
 

แบบฟอรม 

ตัวอยาง 
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บัญชียอยลูกหนี้ขายสินคาเงินเชื่อ 
การจดบันทึกรายการในบัญชียอยลูกหนี้ขายสินคาเงินเชื่อ  ทําไปเพื่ออะไร 

1. บันทึกรายละเอียดเกีย่วกับลูกหนีก้ารคาที่กลุมผูผลิตฯ ขายสินคาเปนเงนิเชื่อ  ไดแก  ช่ือลูกหนี ้
จํานวนเงินหนีค้งเหลือ  เปนตน   

2. บันทึกความเคลื่อนไหวของลูกหนี้  ไดแก  จํานวนเงินที่เปนหนี้  จํานวนเงินที่ชําระแลว  และ 
       จํานวนเงนิที่เปนหนี้คงเหลือ 

การจดบันทึกรายการในบัญชียอยลูกหนี้ขายสินคาเงินเชื่อ  มีประโยชนอยางไร 
1.  กลุมผูผลิตฯ มีขอมูลเกี่ยวกบัจํานวนเงินทีลู่กหนี้ยังคงคางชําระกับกลุมผูผลิตฯ   ซ่ึงนําไปใชเปน   
        ประโยชนในการติดตาม  ทวงถาม 

การจดบันทึกรายการในบัญชียอยลูกหนี้ขายสินคาเงินเชื่อ  ทําไดอยางไร 
 บัญชียอยลูกหนี้ขายสินคาเงนิเชื่อ  1  หนา  ประกอบดวยชองตาง ๆที่ใชในการบันทกึความเคลื่อนไหว
เกี่ยวกับจํานวนเงินที่เปนหนี้  จํานวน  3  ชอง  ไดแก  ชองจํานวนเงินที่เปนหนี้   ชองรับชําระ   และชองคงเหลือ  
ดังนี ้
 
 
 

ช่ือลูกหนี้  ......................................................... 
ว.ด.ป. รายการ จํานวนเงินที่เปนหนี ้ ชําระ คงเหลือ หมายเหต ุ

          
          
 
 ขั้นตอนการบนัทึกรายการในบัญชียอยลูกหนี้ขายสินคาเงินเชื่อ   
1.  บันทึก  ช่ือลูกหนี ้
                                                                                                                              บันทึกชื่อลูกหนี ้           
                                                                                                                                       
 
                                                                                                                                                                                                            
 
 
 
 
 
 

ช่ือลูกหนี้  .....................................  

แบบฟอรม 

แบบฟอรม 
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2.  บันทึกรายละเอียดเกี่ยวกบัลูกหนี ้
 
 
ว.ด.ป. รายการ จํานวนเงินที่

เปนหนี ้ ชําระ คงเหลือ หมายเหต ุ

                 
      
      
                                                                                                                                  บันทึกจํานวนเงนิทีลู่กหนี้                                 
                                                                                                                                  ยังคงคางชําระคาสินคา  -  
บันทึก  วนั  เดอืน  ป                                                                     บันทึกจาํนวนเงินที่ไดรับชําระหนี้คาสินคา 
ที่เกิดรายการ                                                       บันทึกจํานวนเงินที่ขายสินคาเปนเงินเชื่อ 
                              บันทึกขอความเกีย่วกับรายการที่เกดิขึ้น   เชน   ขายเชื่อ   รับชําระหนี ้
 

 
  
วันที่  20  สิงหาคม  2548   ขายกลวยอบเนยเปนเงนิเชื่อใหกับรานขนมไทย  จํานวน  200  ถุง ๆ ละ  15  บาท  
                                           เปนเงิน    3,000  บาท 
วันที่  15  กนัยายน  2548   รับชําระหนีจ้ากรานขนมไทย  2,000  บาท 
 

ช่ือลูกหนี้    รานขนมไทย  
ว.ด.ป. รายการ จํานวนเงินที่เปนหนี ้ ชําระ คงเหลือ หมายเหต ุ

ส.ค. 20 ขายกลวยอบเนยเปนเงนิเชื่อ 3,000       
ก.ย. 15 รับชําระหนี ้   2,000  1,000   
          
 
 
 
 
 
 
 
 

แบบฟอรม 

ตัวอยาง 
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สมุดบัญชแียกประเภททั่วไป 
การจดบันทึกรายการในสมุดบัญชีแยกประเภททั่วไป  ทําไปเพื่ออะไร 

1. ใชในการแยกประเภทรายการตาง ๆ ที่เกิดขึ้นออกเปนหมวดหมู  เพื่อสะดวกตอการนําขอมูลไปใชใน
การสรุปผลการดําเนินงานและฐานะการเงนิ   

การจดบันทึกรายการในสมุดบัญชีแยกประเภททั่วไป  มีประโยชนอยางไร 
1. ยอดคงเหลือในบัญชีแยกประเภทแตละบญัชีสามารถนําไปใชในการจัดทํางบการเงนิ   ไดแก   

งบกําไรขาดทนุ (งบแสดงผลการดําเนินงาน)  และงบดุล (งบแสดงฐานะการเงิน) 
การจดบันทึกรายการในสมุดบัญชีแยกประเภททั่วไป   ทําไดอยางไร 
 รายการตาง ๆ ที่ไดรับการบนัทึกในสมุดเงนิสด  และสมดุบันทึกรายการทั่วไป ( ซ่ึงถือเปนสมุดบันทึก
รายการขั้นตน )    จะตองสรปุยอดรวม   แลวนํามาบันทกึในสมุดบัญชแียกประเภททัว่ไป   เพื่อเปนการจัดหมวดหมู
รายการประเภทเดียวกันไวในบัญชีเดียวกนั  โดยบัญชีแยกประเภทแตละบัญชี    ประกอบดวยชองตาง ๆที่ใชในการ
บันทึกรายการที่ผานการบันทึกมาจากสมดุเงินสด  และสมุดบันทกึรายการทั่วไป  จาํนวน  5  ชอง  ไดแก  
ชองวัน  เดือน  ป    ชองรายการ     ชองเพิม่    ชองลด   และชองคงเหลือ  ดังนี้ 
 
 

ช่ือบัญชี  .............................................................. 
ว.ด.ป. รายการ เพิ่ม ลด ยอดคงเหลือ 

         
         
 
 ขั้นตอนการบนัทึกรายการในบัญชีแยกประเภททั่วไป   
1.  บันทึก  ช่ือบัญชี    
                                                                                                                              บันทึกชื่อบัญชี   เชน  บัญชีเงินสด            
                                                                                                                                       
 
                                                                                                                                                                                                            
 
 
 
 
 
 
 

แบบฟอรม 

ช่ือบัญชี  .....................................  

แบบฟอรม 
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2.  นํายอดรวมของแตละชองในบรรทัด “ รวมเดือน……..”( เดือนปจจบุัน )  ของสมุดเงินสดและ 
     สมุดบันทึกรายการทัว่ไปมาบันทึกลงในชองเพิ่ม  หรือชองลด ตามแตกรณ ี
 
 

ช่ือบัญชี  .............................................................. 
ว.ด.ป. รายการ เพิ่ม ลด ยอดคงเหลือ 

         
         
                                                                    
                                                                                         บันทึกจํานวนเงนิ                                                                 
                                                                                        ที่มีผลทําใหบัญชี 
    บันทึก                                                                          มียอดเพิ่มขึน้ 
วันที่ส้ินเดือน             บันทึกที่มาของ                                                              บันทึกจํานวนเงิน 
                                   รายการ  เชน  สมุดเงนิสด                                              ที่มีผลทําใหบัญช ี
                                    หรือสมุดบันทึกรายการทั่วไป                                       มียอดลดลง 
                                                                                                                                                     บันทึกจํานวนเงิน                    
                                                                                                                                                      คงเหลือ  -  
รายละเอียดเก่ียวกับการบนัทึกรายการในสมุดบัญชแียกประเภท 

ชื่อบัญช ี ประเภทรายการ แหลงท่ีมาของขอมูล ขอมูลท่ีใชในการบันทึกบัญช ี
ยอดยกมา บัญชีแยกประเภทเงินสด ชองยอดคงเหลือของเดือนกอน 

เพิ่ม บรรทัดรวมเดอืน   ดานรับ    ชองรวมรับ 
 

เงินสด 
ลด สมุดเงินสด บรรทัดรวมเดอืน   ดานจาย   ชองรวมจาย 

ยอดยกมา บัญชีแยกประเภทลูกหนี ้ ชองยอดคงเหลือของเดือนกอน 
เพิ่ม สมุดบันทึกรายการทั่วไป บรรทัดรวมเดอืน   ชองขายสินคาเปนเงินเชื่อ 

 
ลูกหนี้การคา 

ลด สมุดเงินสด บรรทัดรวมเดอืน   ดานรับ   ชองรับชําระหนี้ลูกหนี้
การคา 

 
ยอดยกมา 

 

สมุดคูฝาก 
หรือ บัญชีแยกประเภท 
         เงินฝากธนาคาร 

 
ยอดคงเหลือของเดือนกอน 
 

เพิ่ม บรรทัดรวมเดอืน   ดานจาย    ชองนําฝากธนาคาร 

 
 

เงินฝาก
ธนาคาร 

ลด 
สมุดเงินสด 

บรรทัดรวมเดอืน   ดานรับ    ชองถอนเงินฝากธนาคาร 

แบบฟอรม 
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ชื่อบัญช ี ประเภทรายการ แหลงท่ีมาของขอมูล ขอมูลท่ีใชในการบันทึกบัญช ี
ยอดยกมา บัญชีแยกประเภทสินทรัพยถาวร ยอดคงเหลือของเดือนกอน 

เพิ่ม สมุดเงินสด บรรทัดรวมเดือน   ดานจาย    ชองซื้ออุปกรณ/สิ่งปลูกสราง 
 

สินทรัพย
ถาวร ลด สมุดทะเบียนคุมสินทรัพยถาวร ยอดรวมคาเสือ่มราคาของสินทรัพยถาวรทุกรายการ 

ยอดยกมา บัญชีแยกประเภทเจาหนี้การคา ยอดคงเหลือของเดือนกอน 
เพิ่ม สมุดบันทึกรายการทั่วไป บรรทัดรวมเดอืน  ชองซื้อสินคา / วัตถุดิบเปนเงินเชื่อ 

เจาหนีก้ารคา 

ลด สมุดเงินสด บรรทัดรวมเดือน  ดานจาย   ชองชําระหนี้เจาหนี้การคา 
ยอดยกมา บัญชีแยกประเภทเจาหนี้เงนิกู ยอดคงเหลือของเดือนกอน 

เพิ่ม บรรทัดรวมเดอืน  ดานรับ  ชองการกูยืมทีต่องชดใช 

เจาหนี้เงินกูยืม 

ลด สมุดเงินสด บรรทัดรวมเดอืน  ดานจาย  ชองชําระหนี้เงินกูยืม 
ยอดยกมา บัญชีแยกประเภททุนเรือนหุน ยอดคงเหลือของเดือนกอน 

เพิ่ม บรรทัดรวมเดอืน  ดานรับ  ชองรับเงินคาหุน 

ทุนเรือนหุน 

ลด สมุดเงินสด บรรทัดรวมเดอืน  ดานจาย  ชองคืนคาหุน 
สมุดเงินสด บรรทัดรวมเดอืน  ดานรับ  ชองขายสินคา รายไดจากการ

ขายสินคา 
เพิ่ม 

สมุดบันทึกรายการทั่วไป บรรทัดรวมเดอืน  ชองขายสินคาเปนเงินเชือ่ 
รายไดจากเงิน

อุดหนุน เพิ่ม สมุดเงินสด 
 

บรรทัดรวมเดอืน  ดานรับ  ชองแหลงเพิ่มเติมอื่น 

 
รายไดอ่ืน เพิ่ม สมุดเงินสด บรรทัดรวมเดอืน  ดานรับ  ชองรายไดอ่ืน 

 
คาใชจาย
ดําเนินงาน 

เพิ่ม สมุดเงินสด บรรทัดรวมเดอืน  ดานจาย  ชองคาใชจายดําเนินงาน 
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สมุดเงินสด (บางสวน) 
รายการรับ รวมจาย 

รายได รายรับ รายจาย 

วันที่ ขาย
สินคา 

รายได
อื่น 

รับเงิน
คาหุน 

 

รับชําระ
หนี้จาก
ลูกหนี้
การคา 

รวม
รับ ตนทุน คาใชจาย

ดําเนินงาน ซื้อ
สินคา 

ชําระ
เจาหนี้
การคา 

รวม
จาย 

เงินสด
คงเหลือ 

ก.ค.  1           200 
         7 2,000   1,000 3,000  1,500   1,500 1,700 
      15      500 500      2,200 
     25   200 1,300 1,500   1,000 2,000 3,000 700 

รวมเดือน  ก.ค.  2,000  200 2,800 5,000  1,500 1,000 2,000 4,500  
 

สมุดบันทึกรายการทั่วไป 
ว.ด.ป. รายการ ขายสินคาเปน 

เงินเชื่อ 
ซื้อสินคาเปน 

เงินเชื่อ 
ซื้อวัตถุดิบเปน 

เงินเชื่อ 
ดอกเบี้ยเงินฝาก

ธนาคาร 
1  1,000    
10    500    
20  2,000  3,000  

รวมเดือน กรกฎาคม                           3,500  3,000  
 

ช่ือบัญชี    เงินสด 
ว.ด.ป. รายการ เพิ่ม ลด ยอดคงเหลือ 

ก.ค.   1 ยอดยกมา     200  
 31 สมุดเงินสดรวมรับ 5,000      
 31 สมุดเงินสดรวมจาย   4,500  700  

 
ช่ือบัญชี    ลูกหนี้ขายสินคาเงินเชื่อ 

ว.ด.ป. รายการ เพิ่ม ลด ยอดคงเหลือ 
ก.ค.   1 ยอดยกมา     800  
 31 สมุดบันทึกรายการทั่วไป (ชองขายสินคาเปนเงินเชื่อ) 3,500      
 31 สมุดเงินสด(ดานรับ  ชองรับชําระหนี้ลูกหนี้การคา)   2,800  1,500  

ตัวอยางบัญชแียกประเภททั่วไป 
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ช่ือบัญชี    เจาหนี้การคา 

ว.ด.ป. รายการ เพิ่ม ลด ยอดคงเหลือ 
ก.ค.   1 ยอดยกมา     500  
 31 สมุดบันทึกรายการทั่วไป (ชองซื้อวัตถุดิบเปนเงินเชื่อ) 3,000      
 31 สมุดเงินสดรวมจาย ( ชองชําระหนี้เจาหนี้การคา)   2,000  1,500  
         

 
ช่ือบัญชี    รายไดจากการขายสินคา 

ว.ด.ป. รายการ เพิ่ม ลด ยอดคงเหลือ 
ก.ค.  31 สมุดเงินสด (บรรทัดรวมเดอืน   ชองขายสินคา) 2,000      
  31 สมุดบันทึกรายการทั่วไป(บรรทัดรวมเดือน  ชองขายเชือ่) 3,500    5,500  
         
 

 
ช่ือบัญชี    คาใชจายดาํเนินงาน 

ว.ด.ป. รายการ เพิ่ม ลด ยอดคงเหลือ 
ก.ค.  31 สมุดเงินสด (บรรทัดรวมเดอืน   ชองคาใชจายดําเนินงาน) 1,500    1,500  
         
         
 


